

К ПРОБЛЕМЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СЛОВЕСНОГО ОПИСАНИЯ ВНЕШНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННО-РОЗЫСКНЫХ ОРИЕНТИРОВКАХ

Проблема эффективного получения, сохранения и использования информации о внешнем облике человека перед правоохранительными органами всегда стояла особенно остро.

В целях решения данной задачи криминалистикой и иными науками разработан ряд средств и методов. В настоящее время одним из наиболее распространенных методов фиксации информации о внешнем облике человека является словесное описание.

Словесное описание внешности человека широко применяется в оперативно-розыскной, следственной и экспертной практике. Важным направлением применения словесного описания внешности является составление поисковых текстов – информационно-розыскных ориентировок.

Розыскные ориентировки составляются в целях поиска и установления человека. Их основное назначение состоит в обеспечении возможности создания и удержания в памяти человека мысленного образа разыскиваемого. Средством выражения данного назначения в ориентировках служит описание признаков внешности разыскиваемых, характеристики их «особых примет». В большинстве случаев вербальное описание в ориентировках дополняется фотоснимком или субъективным портретом разыскиваемого лица.

Составление словесного описания в целях розыска человека – действие сложное. Сложность заключается, во-первых, в том, что посредством данного описания у воспринимающих его лиц должна сформироваться четкая модель разыскиваемого, а во-вторых, тем, что в последующем оно сравнивается с внешностью человека, ее материально-фиксированными отображениями и (или) другими словесными описаниями. Это требует системного, комплексного подхода к описанию, а также идентичного выражения одноименных признаков. По этим причинам как стереотип алгоритм воспроизведения поисковой информации и аккумуляция ее в розыскных текстах должны осуществляться в рамках единой методики описания внешности человека – с использованием метода словесного портрета. Бессистемное описание признаков внешности делает розыскной текст сложным, а порой и невозможным для использования.

Применение метода словесного портрета в ориентировках предполагает неуклонное следование его принципам. Такими принципами являются системность, полнота и последовательность описания, употребление единой специальной терминологии.

Эффективность информационно-розыскной ориентировки зависит от того, насколько четко в ней определен объект поиска, как в ней описаны его важные характеристики, выдержаны ли в ней принципы метода словесного портрета.

Отступление от метода словесного портрета приводит к тому, что ориентировка составляется некорректно. Это в свою очередь приводит к «замедлению» розыскного коммуникативного процесса.

Как показал анализ информационно-розыскных ориентировок, составляемых правоохранительными органами нашей республики, при составлении вербального описания внешности человека принципы метода словесного портрета соблюдаются не всегда (материалом для исследования послужило 552 ориентировки на разыскиваемых преступников и лиц, пропавших без вести, размещенные на официальных сайтах УВД областных исполнительных комитетов Республики Беларусь).

Ярким подтверждением несоблюдения единой методики в изученных ориентировках является разнообразие форм их представления. Словесное описание признаков внешности в них в целом характеризуется отсутствием единого подхода. Это подтверждает различие ориентировок по объему (даже при наличии фотоснимков), а также по последовательности изложения в них признаков внешности.

В большей части проанализированных ориентировок последовательность изложения, соответствующая методике словесного портрета, наблюдается лишь при описании общефизических признаков. Тогда как воспроизведению анатомических характеристик элементов лица и иных частей тела разыскиваемого свойственна бессистемность.

Допускаются в словесных описаниях и неточные термины. Например, «стройное телосложение», «склонна к полноте» и т. п.

Вызывает настороженность тот факт, что в части изученных ориентировок, содержащих фотоснимки, словесное описание внешности отсутствует во все. Причем значительная часть фотоснимков либо не соответствует нынешней внешности искомых лиц, либо имеет качество, непригодное для розыска и опознания.

Результаты проведенного анализа свидетельствуют о необходимости принятия комплекса мер, направленных на совершенствование словесного описания человека в розыскных ориентировках. Полагаем, что такими мерами могут стать:

- правовое закрепление правил словесного описания внешности человека, в том числе в документах поисковой направленности;
- подготовка методических рекомендаций по составлению словесного описания внешности в информационно-розыскных ориентировках;

- разработка типовых шаблонов информационно-розыскных ориентировок с описаниями признаков внешности человека, выполненными по методу словесного портрета.

По нашему мнению, данные меры будут способствовать формированию унифицированного подхода к составлению описания человека словесно и, как следствие, могут послужить основой для создания единой информационной системы, содержащей корреспондирующие друг с другом сведения о признаках внешности разыскиваемых лиц.

УДК 343.985

В. И. Еремченко

ВОПРОСЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ ИНТЕРНЕТ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ЦЕЛЯХ

Повышение эффективности деятельности сотрудников по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений невозможно без внедрения современных достижений науки и техники, информационных систем, сетей связи, а также современных информационно-телекоммуникационных инфраструктур. Изменение и конкретизация основных обязанностей полиции дает возможность полагать, что деятельность по изучению методов розыска скрывшихся подозреваемых, выявлению доказательств совершенных преступлений в социальных сетях, использованию телекоммуникационных ресурсов для формирования доказательственной базы, поиску интересующих субъектов при помощи сотовых операторов связи является актуальной и требует более глубокого изучения и продуктивного применения в решении профессиональных задач сотрудников органов внутренних дел.

Нынешнее развитие общества трудно представить без использования современных информационно-телекоммуникационных достижений человеческой мысли. Одним из таких достижений выступает создание единой информационно-телекоммуникационной системы Интернет, представляющей собой глобальную «паутину», включающую и объединяющую множество пользователей во всех уголках света. Нынешняя доступность и привлекательность заставляет вовлекаться в данную кибернетическую среду все больше и больше людей, что явно указывает на ее востребованность и возможность использования в деятельности правоохранительных органов.

Данный факт не мог не обратить на себя внимания и самих законодателей. Так, реформирование органов внутренних дел отразилось и в содержании Федерального закона Российской Федерации «О полиции» № 3-ФЗ от 7 февраля 2011 г. Например, в ст. 8 ФЗ РФ «О полиции» закреплено, что полиция осу-